## Опыт муниципальных детских библиотек Челябинской области по правовому просвещению и информационно-разъяснительной работе

## по избирательному праву

Правовое просвещение является одним из направлений работы муниципальных детских библиотек Челябинской области. Ориентировано на развитие у детей и подростков правовой культуры.

Основной целью правового воспитания является информирование детей и подростков об их правах и обязанностях, формирование правосознания и воспитание достойных членов общества. С вопросами правового просвещения тесно связано патриотическое воспитание. Необходимо показывать детям и подросткам, что их права, которые действуют независимо от возраста, пола, национальности и прочих признаков, закачиваются там, где начинается право другого ребенка или взрослого. До тех пор, пока ребенок не будет способен осуществлять свои права самостоятельно, за него это будут делать его родители или опекуны. Поскольку дети не всегда в состоянии самостоятельно постоять за свои права и интересы, они нуждаются в помощи и защите взрослых. Информационно-просветительская деятельность в области избирательного права и избирательного процесса реализуется через мероприятия самых разнообразных форм: от диспутов до интерактивных игр живого взаимодействия. Библиотекари выбирают формы и темы мероприятий, ориентируясь на возраст аудитории и в доступной и увлекательной форме объясняют, что по мере развития ребенка также будет возрастать его право на принятие самостоятельных решений и объем ответственности. Например, для детей муниципальные библиотеки Челябинской области проводят следующие мероприятия.

## Информационные и просветительские мероприятия.

- профилактическая акция «Я и закон». В Брединском районе проведено 20 мероприятий в 18 библиотеках. В Варненском районе 16 мероприятий посетило 227 человек. В Нагайбакском районе проведено 13 мероприятий, на которых присутствовало 288 человек, из них 244- несовершеннолетние (156 дети).
  - день правовых знаний «Права детей от A до я» (Верхнеуральский район).
- час информации «Твои права, твои обязанности», информационный час для дошкольников «Права каждого ребенка», литературный час «Гражданином быть обязан», правовой час «Поступок, правонарушение, преступление» (г. Кыштым). Правовые часы «Твои права от А до Я» и «Тебе о праве и право о тебе» (Нязепетровский район), «Выборы: завтра начинается сегодня» и «Будущие избиратели! А что значит быть избирателем?» (Увельский МР), «Твои права и обязанности» (г. Усть-Катав). «Ты не прав, если ты не знаешь прав» (Чебаркульский МР).

## Наиболее актуальны для детей формат « интерактивных игр».

Игра «Я и мои права» (Катав-Ивановский МР), деловая игра «Закон обо мне, мне о законе» и беседа-игра «В лабиринтах права» (г. Магнитогорск).

В игре «Закон обо мне, мне о законе», прошедшей в детской библиотеке № 2, участвовали три команды «Дружное государство», «Справедливый суд» и «Свободное общество».

Игра-квест к Дню права детей «Твое право, твоя обязанность» (Саткинский МР). Правовая игра «Мы имеем право - мы дети» (для детей с ОВЗ) (Сосновский МР). Информквест «Знай свои права» и квест «Уроки права – уроки жизни» библиотеки «Ровесник» для 7 и 9 класса (детские библиотеки г. Троицка). Игра - путешествие «О правах, играя!» (г. Усть-Катав).

-правовое рандеву «Герои сказок, тоже имеют права» для 1 - 4классов в библиотеках Катав-Ивановского района

-беседы «Дети без прав - Россия без будущего» (Катав-Ивановский МР), «Я и закон» (Кусинский район), «Права ребёнка», «Я гражданин России», «Имею право, но обязан» (г. Чебаркуль).

- правовой урок «Я и закон» (Еманжелинский район), «Мы все рождены свободными» (Еткульский район), уроки «Я б на выборы пошел, когда же 18?» (Чесменский МР).
  - Неделя правовых знаний "В мире прав и обязанностей" (Красноармейский МР).

Ярким примером разнообразных форм мероприятий по правовому просвещению могут выступить детские библиотеки г. Магнитогорска, которые в 2022 г. в провели 38 мероприятий правовой направленности (посетили около тысячи человек). Среди них: Книжное досье «Сказочные права» (ф. 3), познавательно-игровая программа «Есть права и у детей» (ф. 4), круглый стол «Быть гражданином», посвящённый Дню Конституции, для читателей младшего школьного возраста (ф. 6), правовой ринг «Шагаем вместе по книжным просторам», посвящённый Всемирному дню прав ребёнка (ф. 6), правовой турнир «Знай о своих правах, помни о своих обязанностях!» (ф. 9), правовой навигатор «Учусь быть гражданином» (ф. 9).

Большой интерес представляет опыт работы библиотек Карталинского района, который нам позже представит в своем выступлении Дина Анисовна.

Фактически все библиотеки оформляют книжные выставки, разрабатывают методические и библиографические пособия. Например, пособие «Каждый ребёнок имеет право» для подготовки к правовому рингу (г. Магнитогорск), буклеты «Права и обязанности ребенка и обязанности родителей по отношению к детям» (Пластовский МР), тематические папки «Правовое воспитание детей в условиях детской библиотеки» (Сосновский МР).

Чаще всего мероприятия по правовому воспитанию носят системный характер. Так детские библиотеки Еткульского района проводят цикл занятий в тематическом лектории для дошкольников и младших школьников – «У маленького человечка – большие права». На примерах приключений известных литературных героев, малыши осваивали азы правовых знаний, получали понятие о своих правах и обязанностях, растущих вместе с ними.

Некоторые библиотеки создают **программы по правовому просвещению**. Центральная детская библиотека г. Карабаша разработала программу «Я гражданин России», в рамках которой проводит такие мероприятия как утренник ко Дню Государственного флага Российской Федерации для подготовительной группы детского сада №10 «Флаг России - великое знамя». Ребята прослушали познавательную беседу и поиграли в увлекательные подвижные игры. В ходе мероприятия ребята получили самые первые важные знания о России.

В Каслинском районе действует программа «Вы в праве!», в г. Кыштыме работает программа правового просвещения детей и подростков «Я и закон». Все филиалы ЦБС г. Миасса работали в рамках программы «Библиотека в правовом информационном пространстве». Использовались разные формы массового и группового информирования. Централизованная система детских библиотек г. Челябинска в рамках программы «Я и закон» провела 48 мероприятий 1034 участника. На протяжении ряда лет лекции сотрудников ЦГДБ им. А.М. Горького являются частью программы повышения квалификации сотрудников полиции в Центре профессиональной переподготовки ГУ МВД РФ.

Большинство мероприятий по повышению правовой культуре детей и подростков, носит и профилактический помимо информирования, характер. Библиотекари приглашают сотрудников полиции, прокуратуры, юристов, которые рассказывают о возможных последствиях того или иного поступка, даже совершенного по незнанию. Например, в детской библиотеке Еманжелинского района прошла беседа «Проступок, правонарушение, преступление» целью которой была профилактика преступлений и правонарушений среди подростков, воспитание правового сознания обучающихся. Для беседы были приглашены участковый уполномоченный полиции, старший лейтенант полиции и инспектор ПДН, лейтенант полиции. Ученикам разъяснили, какие бывают виды наказания и за какие правонарушения их могут забрать в полицию. Затрагивались темы правового консультирования детей по вопросам их собственных прав, обсуждали жизненные ситуации, в которые попадают ребята. Для более подробного ознакомления с правами и обязанностями гражданина в библиотеке была оформлена книжная выставка «Я и права». На ней представлены книги о гражданском, уголовном, трудовом праве, Конституция РФ и Конвенция о защите прав человека.

На правовой час библиотекари Нагайбакского района пригласили для беседы с учениками 9 класса участкового уполномоченного полиции, майора полиции.

В рамках межведомственной профилактической акции "Дети улиц" сотрудники детского отдела Кизильской районной библиотеки организовали акцию под открытым небом с одноимённым названием. В ходе профилактического мероприятия "Дети улиц" библиотекари беседовали с участниками акции, а также распространяли информационные тематические буклеты и флаеры с номерами телефонов доверия и номерами телефонов служб, по которым можно обратиться по вопросам защиты прав и законных интересов несовершеннолетних.

Интересен опыт по воспитанию социально-правовой культуры населения библиотек г. Златоуста. В своих отчетах они отмечают, что важную роль в развитии данного направления играет Центр правовой и социально значимой информации (ЦПИ), созданный в МБУК «ЦБС ЗГО» в 2008 г. В состав ЦПИ входят 6 взрослых библиотек (Медиацентр ЦГБ, б-ки 1, 2, 5, 21, 22) и 3 детских (ЦДБ, б-ки 10, 13). Библиотеки являются востребованными структурными подразделениями ЦПИ, о чем свидетельствует ежегодный рост показателей. За 2022 г. в ЦПИ проведено 421 мероприятие правового и социального характера, на которых присутствовало 9010 пользователей – это на 1340 человек больше чем в 2021 году.

С подростками библиотекари начинают говорить об их будущих возможностях и ответственности как избирателей. Рассказывают о том, что такое референдум, что выборы проводятся на основе всеобщего равного и прямого избирательного права

при тайном голосовании, а участие граждан в выборах является свободным и добровольным.

Библиотека «Ровесник» г. Троицка провела турнир знатоков права «Я – будущий избиратель!» в рамках Дня молодого избирателя для учеников 7 и 8 классов в актовом зале школы № 9.

Библиотеки Чесменского района провели программу «Судьба страны зависит от тебя» и программу «Турнир знатоков избирательного права», где ребятам предстояло принять участие в интерактивной игре и выяснить, как хорошо они знают Конституцию РФ и разбираются в правовых вопросах.

Для студентов Копейского политехнического колледжа Копейская детско-юношеская библиотека №7 организовали день молодого избирателя. Будущие юристы встретились с депутатом Законодательного собрания Челябинской области П.П. Жолобовым. Павел Петрович рассказал о работе Законодательного Собрания. Участники встречи задавали много вопросов, их интересовало все: верит ли депутат в молодое поколение, как отдыхает, что читает, финансирование досуга в области, промышленность Копейска, дороги, как стать депутатом и многое другое. Такие встречи способствуют формированию активной жизненной позиции молодежи.

В Октябрьском районе для старших школьников в рамках повышения правовой культуры в области избирательного права прошло информационно-познавательное мероприятие «Наш выбор». Встреча состоялась с учащимися 9-11х классов Кочердыкской средней школы. Подростки познакомились с историей возникновения избирательного права в России, её системой и принципами, избирательными правами и процедурой выборов. В ходе игры закрепили знания об особенностях избирательной системы, понятиях таких слов, как право, выборы, обязанность, гражданин, референдум, избиратель, избирательная система, избирательный бюллетень. Приняли участие в играх: «Верно ли утверждение», «Угадай политика», «Этапы выборов», «Избирательные права». В ходе игры, учащиеся показали хорошие знания и с интересом выполняли задания.

Библиотека изучают уровень правовой культуры своих юных читателей. Например, Детский отдел Миньярской библиотеки семейного чтения Ашинского района провел правовой диалог «Права свои знай, обязанности не забывай». Результаты анкетирования «Права человека — твои права» показали, что 70% юных респондентов знают о своих правах. Беседа у книжной выставки «Закон мы будем уважать — свои права мы будем знать!», акция «Закон обо мне, мне о законе» были организованы в Симской детской библиотеке.

**Выводы:** Одним из важнейших условий развития общества является воспитание граждан правового, демократического государства, способных к социализации, уважающих права и свободы личности, обладающих высокой нравственностью, проявляющих национальную терпимость, уважительное отношение к языкам, традициям и культуре других народов. Поэтому правовое воспитание — важное направление в деятельности библиотек. В течение года в библиотеках оформлялись тематические книжные выставки, а на библиотечных мероприятиях, организуемых для детей, наши юные читатели узнавали свои права, учились уважать ценности других людей и народов, вести нравственный образ жизни в соответствии с нормами, принятыми в обществе.